

# 百年发展 再续辉煌

## ——临颍县北街学校发展纪实

■见习记者 李文姣

临颍县北街学校(以下简称北街学校)始建于1904年,拥有100多年的光辉历史。百年间,一届届学子从这里走出。他们勤奋自立、博学进取,见证了这所学校的厚泽绵长和过往的辉煌。

如今,临颍县北街学校已发展成为一所占地100多亩,总建筑面积达5万平方米,拥有68个教学班、三百余名教职员工的各项教学设施齐全的临颍名校,正以其独特的魅力和博大的胸怀精心培育四千余名学子。在全校师生的共同努力下,学校先后获得了“国家级汉字书写特色教育学校”“河南省教育科研基地”“河南省安全文明学校”“河南省文化艺术教育先进单位”“河南省语言文字规范化示范学校”“河南省青少年心理健康教育实验学校”“漯河市初中教育先进单位”“漯河市窗口学校”“漯河市示范性初中”“漯河市行风建设先进单位”“漯河市廉洁文化进校园活动先进单位”等多项荣誉。此外,学校还建立了临颍县青少年活动中心,拥有国家级青少年体育俱乐部。

### 创新高效课堂

一百多年的文化积淀为每一

名“北校人”留下了丰富的精神财富,让他们执着于教育事业。很多教师从青年时代一直坚守到两鬓斑白,一生与书香为伴,培养出“以校为家,艰苦创业,奋力拼搏,无私奉献,敢为人先,争创一流,自觉献身于北街学校”的精神,秉持“每天进步一点点”的校训。学校倡导“勤思、善学、文明、守纪”,树立“爱生、严谨、善导、进取”的教风。

近年来,北街学校与时俱进,积极推行课改,倾力打造有活力的高效课堂,取得了显著成效。北街学校以课题研究为突破口,以课堂教学为主阵地,大胆改革教法,创设了以“导学、自学、展示、探究、总结”为模式的五环节教学法,实现了教师角色、教学方式、教学情境的三大变化,使其成为学校在激烈竞争中立于不败之地的法宝。学校组织学生开展自主、探究性学习,真正把课堂还给学生,改变了学生的学习方式,使学生重新认识自我,学习质量和效率大幅提高。北街学校为初中部三十多个教室安装多媒体教学设施,充分发挥设施优势,积极开发优秀电教课件,鼓励老师们灵活运用多媒体教学,让师生们体验现代化教学带来的乐趣,更好地提

高了课堂效率。

课堂教学实践证明,北街学校的创新教学模式已经取得了阶段性成功。

### 发展教师队伍

学校要发展,首先需要教师不断发展,提高学校教育质量的关键在教师。在教师成长方面,北街学校充分利用现代教育技术更新教师的知识结构,建立网络备课室,让老师们不断接受新的信息;为提高教师现代化教育水平,学校还购买了大量的教学参考书和30余种教育信息报。

此外,北街学校还采取集中培训加个别指导的方法,每年的节假日都统一编写教材,组织教师集训,然后结合理论进行集体备课、听课、评课,集中大家的智慧,打造精品教案,完善新教法。这种备课方式使每一节课不断打磨、改善,优秀教师经验得到推广,集体的智慧得以发挥,青年教师的成长,校本教研的成效和过程得到了落实,教师的授课水平不断提高。

在实施创新教学的过程中,教师们留心身边的课堂,敏锐地

观察,及时地捕捉,把课堂变成自己的训练场,用自己的课堂培训自己,让学生听得到花开的声音,找到了真正属于自己的课堂。

目前,学校300多名教师中,国家、省、市级骨干教师就有近100名,开展国家级课题两项、省级科研课题5项、校本教研课题30多项,形成了名师带头、竞相发展、结构合理、开拓创新的优秀教师群体,为百年老校注入了新的活力。

### 丰富文化生活

北街学校秉持“以人为本”的管理和文化理念,将学校的工作思路锁定在“优化育人环境、建设文化家园”上。

北街学校每年都要组织不同规模的文艺演出、经典诵读、大合唱、职工运动会、学生冬越野赛、师生书画作品展等文体活动,丰富师生的精神文化生活,打造浓厚的文化氛围,不断实现

学校文化思想向师生心灵的渗透。

学校通过学校广播站、宣传橱窗、主题班会、爱国主义报告会、故事会、合唱比赛等对学生进行文明道德和理想教育,不断创新教育形式,每月有主题,每周有活动,每天有警示格言。学校还充分利用临颍县青少年活动中心、国家级青少年体育俱乐部这个优势,张扬学生个性,发挥学生特长,培养学生养成动脑、动手的良好习惯等。

目前,学校电子琴培训班有学生100多名,舞蹈班有学生200多名,书法班有学生500多名。学校师生自创的舞蹈在全市文艺比赛中荣获一等奖;学生书画作品在全国“青春杯”少儿书画大赛中获集体一等奖;在漯河市青少年运动会上,学校取得田径比赛初中组第一名的好成绩;校足球队连年获得全县小学生足球比赛男子组的冠军。

这所颍川大地上的百年老校,坚持她优良的传统,正在奋力开创辉煌的未来!



## 教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 郾城区「教育视线」

郾城区教科体局

## 全力做好教育扶贫资助工作

今年以来,郾城区教体局党委高度重视教育扶贫资助工作,按照《河南省教育扶贫专项方案》要求,实施教育扶贫全覆盖行动,构建起从学前教育到高等教育完整的贫困生资助政策体系,确保不让一名学生因家庭贫困而失学。

加强组织领导。该局及时成立了以局长为组长、主管副局长为副组长的工作领导小组,并召开专题会议,研究部署学生资助工作,要求各级各类学校制订扶贫专项方案,建立由教体局分包各乡镇、乡镇中心校分包各学校、学校校长分包班级、班主任分包建档立卡户学生的工作责任机制,做到分工明确、责任清晰、任务到人、不留遗漏。

开展摸底排查。该局积极与区扶贫办和市学生资助管理中心沟通联系,排查出479户教育领域贫困户名单。根据排查结果,

该局建立郾城区建档立卡贫困户学生信息库,根据贫困户所在学段,分别将其纳入相应教育阶段资助范围,增强资助工作的针对性。

认真开展工作。该局根据各教育阶段资助政策,设计印发了2000份《郾城区家庭经济困难学生资助明细表》,要求全区各中小学校召开“三会”(即班主任会、教师会、家长会),专题布置贫困生资助工作,确保资助政策家喻户晓、人人皆知。每位建档立卡学生由一名教师分包,确保资助对象精准,做到应助尽助。今年以来,该局为学前教育阶段家庭困难幼儿发放助学金9.99万元,为义务教育阶段贫困生发放生活补助159.7万元,为高中、中职教育阶段贫困生发放助学金96.5万元,确保了国家资助政策有效落实。

卫锋

## 漯河精神 承传不息

■漯河高中 梁晨曦

漯河文化,依沙澧之流,平缓静美,源远流长;漯河文明,似天空浩瀚,颗颗星辰闪烁光芒。辉煌灿烂的历史文明漯河人薪火相传。

历史古迹承载漯河文明。漯河,溯九千之遥,古迹星罗:郝家台遗址,阿岗寺遗址,凌云台遗址,均为漯河之史址;宋坡岸寺碑、三国受禅台这些古迹底蕴深厚;贾湖遗址出七音骨笛,启华夏文明之先河;繁城三绝碑刻印汉魏先史,隋代商桥拱桥典

范……在这个抓一把土都有研究价值的历史古迹名城漯河,深厚的历史文化底蕴烙在漯河的每一寸土地上,烙在每一个漯河人的心中。

人文精神彰显漯河底蕴。历史古城漯河,淌着沙澧之水,哺育了一代又一代漯河儿女,传承了一种又一种人文精神:樊哙追秦,立建国之功,封侯舞阳;许叔重夜夜挑灯,成就第一典籍《说文解字》,被称为字圣;岳武穆凭栏吟唱《满江

红》,仰天长啸,倾吐“抛头颅,洒热血”的豪情悲志;杨再兴血洒小商河,后人仰望,杜工部观公孙舞剑,留下千古名篇;陈星聚、王拱璧、丁鸿、缪彤……他们在辉煌的漯河历史上挥毫,留下一笔浓墨重彩,彰显灿烂的漯河文明与人文底蕴。

追根溯源,身为文化古城的漯河早在商周时期就逐渐在形成,因滨临颍水故称颍阳城;南北朝时改名奇雒城,《水经注》中曾提“汝水又东南,经

奇雒城西北,今南颍川郡治,隐水出焉,世谓之大隐水。”元朝因沙澧河交汇,河湾交汇似海螺,因而得名螺湾河镇;明嘉靖年间因“螺”字不雅改为“漯”……漯河历史文明流传千



年,直至今时依旧散发着独特的气息,经久不衰。

一代代漯河儿女薪火相传,朝着漯河精神的方向,愈行愈远……  
辅导老师:杨艳华



近日,召陵区直幼儿园举行以“你的安全 我的快乐”为主题的安全教育活动。各班老师根据幼儿的年龄特点确定主题,并围绕主题进行安全教育,使小朋友更好地理解安全标志的意义。

见习记者 李文姣 摄

昌建·云墅 —— 家从始传承

# 2016秋季房展会 大幕将启

本届房展会关键词:买房、买车、装修,省钱、省力,优惠空前……

时间:11月4日~6日 地点:会展中心广场  
主办:市住房保障和房屋管理局 市房地产业协会 漯河日报社 漯河市广播电视台

参展范围:房地产开发企业、二手房中介机构、品牌建材家居、家电、品牌汽车……

地产品牌建设年 百万豪礼大放送 半价购房超惊喜  
一元秒杀赢礼品 金蛋砸出好家电 全线产品最低价

## 参展品牌 精彩呈现

### 房产企业

昌建东外滩·云墅、昌建中原·沁源和养老产业园、昌建广场、恒大御景、恒大名都、国聚天成·尚书府、开源房产(大唐凤凰府、蓝湖小区、开源博顺未来华城)、建业·壹号城邦、建业·壹号中心、建业·西城森林半岛、建业·贰号城邦、新泰·月湾湖东岸、天鑫·现代城、龙胜·龙城国际、广鑫·帝景城、嘉业·城市花园、中润·御园、天明·第一城、鼎县·畅园国际、坤恒·金色龙湾、泰威·中央公园……

### 家装建材

大伟装饰集团、浩天装饰集团、宇美装饰、鸣雕装饰、德国威能采暖、小松鼠壁挂炉、沁园净水器、阿里斯顿壁挂炉、老板电器、瓷刀厨卫、德莱宝家居顶、李升凤铝门、晨阳水漆、马可波罗瓷砖、东鹏硅藻泥、朝阳防盗门、永吉地板、晶鼎居饰顶、蒙娜丽莎瓷磚、菲林格尔地板、鹰卫浴、贝雷塔壁挂炉、盼盼晾衣架、晶鼎居饰顶、安吉尔净水器、海尔电器、苏宁电器……

### 家电

海尔全球品牌节

精品展位分秒递减中……

